

汇聚全球纺织高端智库 推动中国纺织科技进步

——第15届亚洲纺织会议暨第九届中国纺织学术年会在绍兴柯桥召开

本刊记者 崔洪月

9月28日，以“新时代、新机遇、新挑战”为主题的第15届亚洲纺织会议暨第九届中国纺织学术年会在绍兴柯桥盛大开幕。中国纺织工业联合会会长、中国纺织工程学会理事长孙瑞哲，多位中国工程院院士以及亚洲纺织学会联盟（FAPTA）理事会成员等出席大会。来自中国、美国、英国、法国、韩国、日本、印度、澳大利亚、新加坡、巴基斯坦等国家和地区的1200余名代表共聚江南水乡绍兴柯桥，分享最新科研成果，共同探讨纺织科技发展未来趋势。以科技引领，助力地方经济再创辉煌。大会开幕式由中国纺织工程学会常务副理事长、第15届亚洲纺织学会主席伏广伟主持。

第14届亚洲纺织学会联盟主席、香港理工大学教授忻浩忠在致辞中简要介绍了亚洲纺织学会联盟（FAPTA）的历史：亚洲纺织会议（ATC）是FAPTA的主要活动之一，每两年召开一次。自1992年至今已在FAPTA成员所在地成功召开了14届，为纺织科技人才提供了优秀的交流平台，在汇集智慧思想、进一步促进多边合作、推动纺织产业在世界范围内发展等方面有着积极的作用。



孙瑞哲发表了题为“‘一带一路’背景下，纺织科技国际合作的机遇和挑战”的主题演讲。他表示面对外界的不确定环境，纺织工业正面临前所未有的压力，亚洲纺织工业在世界传统市场上占据绝对的优势，亚洲国家的纱线产量占全球纱线产量的82%。他指出，“一带一路”沿线国家已是中国纺织品、服装贸易的重要伙伴，现在已经有超过136个国家参加了“一带一路”倡议，30个国际组织支持这一倡议，我国也和超过194个国家签署了合作协议，这不仅仅是产能方面的合作，也期望吸引世界优秀科技人才共同在高新技术方面开展双边或多边的合作。

他强调，中国纺织科技在“一带一路”发展中要有新的作为：要建立智库；要促进纺织服装行业科技人文交流。人才是科技发展的动力源泉，希望通过凝聚更多的全球优秀人才为纺织产业的发展做出贡献。

在当天的主题大会上，组委会特邀了来自海内外的院士和专家进行学术交流。同时，大会现场宣布2019中国纺织工程学会学术奖获奖名单。2019纺织学术大奖授予江南大学教授高卫东；姚菊明等5人荣获2019纺织学术带头人奖；蔡伟龙等3人荣获2019纺织技术带头人奖；陈烨等3人荣获“绍兴飞亚”2019纺织青年科技奖；陈超等5人荣获“百草纤维”2019纺织科技成果转化贡献奖。大会还为中国纺织工程学会“纺织酶应用技术科研基地”等7家科研基地，为西安工程大学等20家中国纺织工程学会科普教育基地隆重授牌。

此外，大会29日有两个特色论坛，分别是纺织服装国际协同创新管理论坛和“一带一路”纺织合作论坛。

9月27日，第九届中国纺织学术年会暨第15届亚洲纺织会议在杭州召开，中国纺织工业联合会副会长李陵申、浙江理工大学校长陈文兴为大会致辞，大会开幕式由中国纺织工程学会常务副理事长伏广伟主持，主题交流环节由浙江理工大学祝成炎教授主持。来自全国高等院校、科研机构、企事业单位，以及美国、英国、韩国、日本、印度、澳大利亚、巴基斯坦等国家和地区的海内外代表出席。

大会现场宣布15篇论文荣获第20届陈维稷优秀论文奖，18篇论文荣获2019年度纺织优秀博士、硕士学位论文奖。同时，本届大会共设8个分会场，包括：先进纤维材料论坛、功能材料与功能纺织品分会场、现代纺织技术论坛、新型毛纺织加工技术分会场、丝绸科学与技术分会场、生态染整技术分会场、服装科技创新分会场、纺织品测试与评价分会场。每个分会场从不同角度深入探讨了新时期纺织领域的机遇与挑战。

中国纺织学术年会自2011年首次举办以来，目前已经连续成功召开8届，为全国的纺织科技工作者搭建高端学术交流、高层次创新人才表彰、优秀科研成果发布的权威平台，在推进学术界和企业界的深度合作，推出不同层次纺织行业带头人，培养纺织行业青年人才方面做了大量的工作。2020年的第十届中国纺织学术年会将由江南大学承办，大会上江南大学副校长张凌浩接过了下届年会的承办旗。

